

INGEN KAN GÖRA ALLT. MEN ALLA KAN GÖRA NÅGOT.

Kyrkoval **20 september**

www.socialdemokraterna.se/svenskakyrkan



Du behövs i kyrkovalet!

SOM KANDIDAT



Nanna Tranströmer
Kandidat

Nanna Tranströmer är en av de 10 000 socialdemokrater som ställde upp som kandidat i kyrkovalet 2005. ”Ärligt talat hade jag inte förstått hur mycket man kan påverka som kyrkopolitiker. Jag känner verkligen att jag gör skillnad som sosse.”

Svenska kyrkan är Sveriges största ideella organisation med över 6,7 miljoner medlemmar. Och hela denna rikstäckande, öppna folkkyrka styrs av förtroendevalda som utsetts av medlemmarna i demokratiska val. Kyrkovalet gör det möjligt för alla medlemmar att påverka genom att välja de företrädare som man tror på. Socialdemokratiska kyrkopolitiker är en progressiv kraft, både i kyrkan och i vårt eget parti. Chansen är stor att du skulle känna dig hemma i den kretsen av kamrater. Ställ upp som kandidat!

SOM ORGANISATÖR



Mattias Vepsä
Organisatör

Kyrkopolitiken är hela partiets uppgift. För Mattias Vepsä, SSU:s förbundssekreterare, är det självklart att prioritera kyrkovalet. ”Alla tillfällen vi får att möta väljare är viktiga. Och eftersom rösträttsåldern i kyrkovalet är 16 år så har vi i SSU extra många ungdomar att informera och motivera.”

2009-2010 äger tre val rum - först europaparlamentsvalet i juni 2009, därefter kyrkovalet den 20 september och till sist allmänna val 2010. Detta betyder inte bara mycket arbete utan också många möjligheter att engagera människor omkring oss. Alla insatser i valarbetet inför kyrkovalet är välkomna – små som stora. Vi ska möta så många väljare som möjligt och prata om våra grundläggande värderingar. Valet vinner vi lokalt!

SOM INFORMATÖR



Faraj Abuseifan
Informatör

Faraj Abuseifan är inte röstberättigad den 20 september 2009. Men han tycker det är viktigt att socialdemokraterna ställer upp i kyrkovalet. ”Om det är någon som vet vad Svenska kyrkan betyder för ett mångkulturellt och mångreligiöst samhälle, är det jag som muslim.”

Vi socialdemokrater har en stor fördel av att vi är så många tillsammans och att vi hjälps åt, oavsett var i partiet vi är organiserade och var vi har uppdrag – i riksdagen, i kommunfullmäktige och i kyrkorådet. Därför blir det viktigt för alla socialdemokrater att vi också får ett bra resultat i kyrkovalet. Den som tillhör Svenska kyrkan ska utnyttja sin demokratiska rätt att välja företrädare som hon eller han sympatiserar med!

SOM VÄLJARE



Wanja Lundby-Wedin
Väljare

Wanja Lundby-Wedin tvekar inte om vikten av att rösta i kyrkovalet. Arbetarrörelsens värderingar om allas lika värde och lika rätt vill hon ska gälla även i Svenska kyrkan. ”Svenska kyrkan är en kyrka för alla. Därför är det viktigt att vi röstar fram företrädare i Svenska kyrkan som delar arbetarrörelsens värderingar.”

Det skulle räcka med att alla som är medlemmar både i partiet och kyrkan gick och röstade för att socialdemokraterna skulle få en storseger. Om var och en av oss dessutom tog med oss en kompis eller en granne vore framgången ännu större. Socialdemokraterna i Svenska kyrkan vill att den ska vara öppen och erbjuda stöd för alla människor. Det vill vi fortsätta att arbeta för och därför behöver vi väljarnas förtroende!

Socialdemokraternas manifest i kyrkovalet 20 september 2009

FRIHET

1. Prioritera dop, konfirmation, vigslar och begravningar!

- Förena goda kyrkliga traditioner med människors egna önskemål.
- Respektera vars och ens livssituation och relation till kyrkan.
- Utforma system för att kvalitetssäkra alla kyrkliga högtider.

2. Välkomna samkönade par att gifta sig i Svenska kyrkan!

- Låt begreppet äktenskap omfatta såväl samkönade som särkönade par.
- Garantera allas rätt till kyrklig vigsel i den egna hemförsamlingen.
- Utbilda de anställda och förtroendevalda i HBT-bemötande.

3. Håll Sveriges alla kyrkor öppna och välvårdade!

- Markera att kyrkorna är hela folkets – och därmed också statens – angelägenhet.
- Framhåll att varje medlemsutträde ökar risken för att kyrkorna ska förfalla.
- Utveckla nya former av lokalt engagemang för hembygdens kyrka.

JÄMLIKHET

4. Gör Svenska kyrkan till en jämställd mönsterarbetsplats!

- Förstärk arbetsmiljöarbetet tillsammans med medarbetare och fackföreningar.
- Främja kvinnors utbildning till ledare på Svenska kyrkans alla nivåer.
- Sätt stopp för all nyrekrytering av kvinnoprästmotståndare.

5. Bidra till utvecklingen av ett mångreligiöst samhälle!

- Sprid kunskap om Svenska kyrkan som öppen och demokratisk folkkyrka.
- Skapa mötesplatser för människor med skiftande religiös bakgrund.
- Var aktiv i kampen mot rasism, antisemitism och islamofobi.

6. Bekämpa klassklyftor inom Svenska kyrkan!

- Välj verksamhetsformer som inte utestänger grupper med svag ekonomi.
- Stoppa den växande kommersialiseringen av livets stora högtider.
- Bredda utbudet av gudstjänster, konserter och annan kultur.

SOLIDARITET

7. Höj rösten för internationell solidaritet och rättvisa!

- Stöd systerkyrkor som kämpar för mänskliga rättigheter och religiös tolerans.
- Bedriv påverkansarbete mot krafter som hindrar effektiv hiv-bekämpning.
- Reagera mot muren på palestinsk mark och andra brott mot folkrätten.

8. Hitta alternativ till att lägga ned dagens församlingar!

- Skapa en ny lokal nivå som möjliggör bevarande av den lokala samhörigheten.
- Slå vakt om Svenska kyrkans interna, solidariska utjämningssystem.
- Uppmuntra och underlätta samverkan på lokal och regional nivå.

9. Bygg kyrkans sociala arbete på hjälp till självhjälp!

- Ta fasta på kyrkans erfarenhet av att återupprätta människors värdighet.
- Satsa på utåtriktade och uppsökande verksamheter inom diakonin.
- Skapa platser där människor finner ro och kan växa tillsammans.

HÅLLBARHET

10. Sätt barnen, ungdomarna och deras föräldrar i centrum!

- Erbjud Svenska kyrkan som resurs för den allmänna förskolan och skolan.
- Låt barnverksamheten präglas av öppenhet och demokratisk fostran.
- Satsa på verksamhet som bygger broar från dop till konfirmation.

11. Gör Svenska kyrkan till ett forum för ideellt arbete!

- Ge professionellt stöd till människor som vill göra en meningsfull insats.
- Utveckla arbetsformer som lockar fyrtiotalisterna som nu går i pension.
- Stärk samarbetet med andra folkrörelser och den offentliga sektorn.

12. Gå före i kampen för skapelsens överlevnad!

- Var aktiv i det internationella, ekumeniska arbetet för hållbar utveckling.
- Investera i hållbar energianvändning i kyrkans lokaler och verksamhet
- Framhåll vars och ens personliga ansvar för skapelsens överlevnad.

Arbetarepartiet Socialdemokraterna – Svenska kyrkans största nomineringsgrupp

Tron på alla människors lika värde som ledstjärna

Den demokratiska socialismens värderingar sammanfaller till stora delar med kristendomens, där övertygelsen om alla människors lika värde är central. Våra klassiska honnörsord frihet, jämlikhet och solidaritet har alla sina motsvarigheter i Svenska kyrkans tro och lära. Under 1900-talet har detta blivit allt tydligare, inte minst tack vare att präster och förtroendevalda med socialdemokratisk förankring har bidragit till att befria kyrkan från mänskliga fördomar som skynde kärleksbudskapet.

Arbetarrörelsen värnar demokratin som arbetsform. Det gäller inte bara i våra egna organisationer, i kommuner, landsting och stat, utan också i Svenska kyrkan. Att denna demokratisyn har fått naturligt genomslag även där, hänger delvis samman med att den evangelisk-lutherska läran betonar jämlikheten – och därmed demokratin. Sett ur ett internationellt perspektiv, är Svenska kyrkan en förebild för många människor som vill att också deras religiösa samfund ska släppa fram demokratin och bli mindre topstyrd och mansdominerad. 1958 fattades beslutet om kvinnors rätt att bli präst. I dag är det andra jämlikhetsfrågor som är brännande.

Religion som naturlig del av den mänskliga kulturen

Självklart tar socialdemokraterna som parti inte ställning för någon enskild religion. Partiets hållning är att betona religionen som en del av den mänskliga kulturen. Historien lär oss att ingen kultur saknar religion som kollektivt fenomen i en eller annan form. Som enskilda individer varierar dock vårt förhållningssätt. Religionsfrihet innebär såväl frihet från religion som frihet till religion, vilket är grundläggande för socialdemokratin.

Tre fjärdedelar av Sveriges befolkning tillhör Svenska kyrkan – trots att betydligt färre deltar regelbundet i gudstjänstlivet. Detta hänger ihop med Svenska kyrkans respekt för den enskilda människans förhållningssätt. Folkkyrkan bygger på en nedärvd kristen bekännelse, men ställer inte kravet på aktiv bekännelse för den enskilde. Det finns därför i folkkyrkan plats inte bara för bekännande kristna, utan även för sökare och tvivlare.

De senaste decennierna har Sverige utvecklats till ett mångreligiöst samhälle, som är mycket rikare och mer spännande än det gamla. En hel del av dem som är exempelvis muslimer eller katoliker har ett likartat

förhållande till sin religion som de flesta av Svenska kyrkans medlemmar. Vilket samfund man väljer att tillhöra beror på gudsyn och människosyn, men också på vilken kultur och tradition som man värdesätter.

Svenska kyrkan som resurs i välfärdssamhället

År 2000 fick Svenska kyrkan och staten ändrade relationer. Numera finns inget som kan kallas statskyrka, men även i fortsättningen har Sverige som samhälle vissa krav på Svenska kyrkan som öppen, demokratisk och rikstäckande folkkyrka. Svenska kyrkan är i dagsläget landets största frivilligorganisation, med över 6,7 miljoner medlemmar, cirka 50 000 förtroendevalda och 25 000 anställda.

Tre fjärdedelar av det svenska folket tillhör alltså Svenska kyrkan. Följaktligen tillhör tre fjärdedelar av socialdemokratin sympatisörer och väljare Svenska kyrkan. Med utgångspunkt från resultatet i det senaste riksdagsvalet handlar det om cirka en och en halv miljon väljare.

Svenska kyrkan har en särställning genom sin storlek – inget annat trossamfund har tillnärmelsevis så många medlemmar – men den är också ensam om att ha en

sådan geografisk totaltäckning. Genom den öppenhet och tillgänglighet som Svenska kyrkan ger uttryck för, vill vi socialdemokrater påstå att verksamheten är till allmän nytta. Närmare hälften av alla äktenskap ingås i kyrkan, sju av tio barn döps där och nio av tio begravningar sker enligt Svenska kyrkans ordning. Ständig krisberedskap, andlig vård inom sjukvård och äldreomsorg samt tillhandahållandet av lokala samlingspunkter, är andra exempel på tjänster som är betydelsefulla för vårt samhälle.

Kulturarvet som angelägenhet för alla i Sverige

Svenska kyrkan förvaltar Sveriges i särklass största sammanhållna kulturarv. Få länder i världen kan glädja sig åt så många välhållna medeltidskyrkor med intakta interiörer, måleri och skulpturer, silver, textilier och orglar. Dessa skatter är av omistligt värde och bör vara tillgängliga för hela folket, inte bara för dem som tillhör kyrkan. Omvänt bör givetvis det kostsamma underhållet av kyrkor och kyrkoskatter vara en uppgift som delvis är statens ansvar. Sambandet mellan kyrkligt och statligt ansvarstagande är ytterligare ett motiv till att socialdemokratin finns politiskt representerad, både i Sveriges riksdag och i Svenska kyrkan.

”

Kyrkovalet den 20 september är lika viktigt som de andra valen och jag förväntar mig ännu större engagemang på alla nivåer i partiet!

MONA SAHLIN



En öppen demokratisk folkkyrka

Socialdemokratin har i högsta grad bidragit till att Svenska kyrkan har omvandlats från en överhetskyrka till en öppen och demokratisk folkkyrka – på samma sätt som Sverige har omvandlats från ett överhetssamhälle till ett mångkulturellt och demokratiskt samhälle där allas röst räknas lika.

Socialdemokraternas kyrkopolitiska engagemang regleras i partistadgarnas ändamålsparagraf om partiets uppgifter:

”Partiet ansvarar för [...] planering och samordning av valrörelser [...] samordning av socialdemokratin politiska arbete i kommuner och landsting samt inom Svenska kyrkan”

Partiföreningarnas, arbetarekommunernas, partidistriktens och partistyrelsens ansvar

att bedriva valrörelse gäller alltså lika för samtliga val. Ifall socialdemokratin inte ställde upp i kyrkovalet, skulle det innebära att vi självmant lämnade över till borgerligheten att ensam styra Svenska kyrkan. Långsiktigt skulle därmed hela tanken om en öppen folkkyrka äventyras.

Förutom moderater, centerpartister, folktopartister och kristdemokrater i Svenska kyrkan, finns det nomineringsgrupper som kallar sig partipolitiskt obundna. I själva verket erbjuder de ofta kamouflage åt borgerliga kandidater.

Den 20 september 2009 erbjuder vi Svenska kyrkans över fem miljoner röstberättigade ett socialdemokratiskt alternativ – för den öppna och demokratiska folkkyrkans skull!